

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Año... 5'00 ptas.
Trimestre... 1'25
Mes... 0'45
Anuncios y esquelas de defunción a precios convencionales
Número suelto 15 céntimos

LA PALANCA

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

PROPIETARIO-ADMINISTRADOR

D. José Sanz López

REDACCION

Y ADMINISTRACION

Enrique Benito Chavarrí, 2

Teléfono núm. 25

Una Liga de Acción Católica Internacional

En los días 2 y 3 del presente mes se ha celebrado en esta capital una reunión para constituir una Liga Internacional de Acción Católica.

El último acuerdo de la Asamblea fué el de no dar publicidad al acto celebrado, pero una circunstancia feliz me ha hecho dueño de una información absolutamente veraz sobre el caso, y no resisto a la tentación de comunicarla a los amables lectores de LA PALANCA.

Antecedentes del asunto

Surgió la idea de esta Liga en Holanda, hace más de dos años, y el doctor Alphons Steger, catedrático de la Universidad técnica de Delft—ciudad holandesa situada entre El Haya y Rotterdam—encarnó el proyecto y se hizo cargo de la ejecución.

El caso es que el profesor Steger estuvo en Roma, donde habló con el cardenal van Rossum, alemán, que le animó a la empresa; con el cardenal Gasparri, secretario de Estado, que no se opuso a ella, y con Su Santidad, que la autorizó.

El doctor Steger estuvo también en París, donde vió al cardenal Amette (que en paz descansa), el cual manifestó al citado profesor holandés que no esperaba grandes resultados del proyecto.

Vino igualmente a España el iniciador en los comienzos del año 1920 y obtuvo del señor cardenal Guisasola (q. s. g. h.) que su firma ilustre ocupase el primer lugar entre los adheridos al pensamiento.

Después de gestiones varias suscribieron igualmente la moción:

De los Estados Unidos, el cardenal Gibbons, arzobispo de Baltimore; Mr. Flaherty, presidente de los caballeros de Colón; monseñor Hartley, obispo de Colomb, Ohio (Estados Unidos) y presidente de la Asociación de la Prensa Católica; Mr. Matré, secretario de la Federación Católica de los Estados Unidos; y Mons Shahan, rector de la Universidad Católica de América, en Washington.

De Francia, el cardenal arzobispo de París, Mons Dubois; Mr. Duthoit, presidente de la Comisión permanente de Semanas sociales de Francia; Mr. Goyau (G.), escritor e historiador; el Rdo. P. Grandmaison, director de la Oficina Católica de la Prensa; el vicconde D'Hendecourt, presidente general de la Sociedad de San Vicente de Paúl, y Mr. Jacquier, decano de la Facultad católica de Derecho de Lyon.

De la Gran Bretaña e Irlanda, el cardenal Logue, arzobispo de Armagh, primado de Irlanda; Mr. Coffey, rector del University College, de Dublin; Mr. Eyre, presidente de la Confederación Católica de Inglaterra y del país de Gales; Sir Gibbs, periodista; y Sir Glynn, presidente general de la Sociedad de San Vicente de Paúl.

De Holanda, Mons. Van de Wetering, arzobispo de Utrecht; Mr. Hermans, presidente de las Federaciones de obras católicas; Mr. Ledeboer, abogado general del Tribunal Supremo de los Países Bajos; Mr. Spronck, profesor de la Universidad de Utrecht; y Mr. Vesters, presidente de la Asociación de periodistas católicos.

De España suscribieron la exposición, además del señor cardenal Guisasola, arzobispo de Toledo, el duque de Bailén, presidente del Consejo Nacional de las corporaciones católicas-coobreras; el marqués de Zahara, presidente del Consejo Superior de la Sociedad de San Vicente de Paúl; don Ruño Blanco, director de El Universo, y don Rafael Marín Lázaro, profesor de la Academia Universitaria Católica.

La convocatoria de la primera reunión fué acordada para el 2 de febrero del corriente año y firmada en primer término, el día de Todos los Santos de 1920, por el señor marqués de Comillas, como vicepresidente de la Junta Central de Acción Católica, con Mr. Hearn, comisario en Europa de los Caballeros de Colón; Mr. Mara, secretario honorario de la Federación Católica de Westminster; el doctor Steger, promotor de la proyectada Liga, y mister Zirnbedl, presidente de la Federación francesa de Sindicatos de empleados católicos.

Con estos antecedentes, buena parte de los adheridos se reunieron el citado día a las diez de la mañana en la casa de Obras Católicas de la rue des Saints Péres, número 76, asistiendo a la reunión, además de algunas de las personas citadas, el señor Herrero, catedrático del Instituto-Escuela de Madrid; don Carlos Martín Alvarez, secretario general de las Corporaciones católicas obreras de España, y el célebre padre Rutten, dominico belga, residente en Gante.

La primera sesión fué presidida por el señor Steger; la segunda y la tercera, que fué la última, estuvieron presididas por monseñor Schrembs, obispo de Toledo, diócesis del Estado Unido de Ohio, en la América del Norte; pero alemán por nacimiento.

De lo que en estas tres sesiones se trató daré noticias a los lectores de LA PALANCA, en la próxima carta.

J. P. de C.

Paris, 7 de febrero de 1921.

Los ahorros de Pepito

Cuento para niños

D. José estaba empleado en la caja de una casa de bienes y tenía costumbre de entregar a su hijo Pepito una peseta todos los domingos para que comprase alguna golosina; siempre que Pepito traía buenas notas del colegio donde aprendía las primeras letras, su papá le daba una peseta para que se estimulase en el estudio, y por su santo, el de su mamá y el de su abuelita, le entregaba como extraordinario cinco pesetas; de las que Pepito podía disponer para irse al cinematógrafo o, al teatro con sus amiguitos, sin que ni don José ni su señora le pidiesen cuentas de la inversión que daba a las cantidades que por diferente concepto iba recibiendo durante el año.

Cuando Pepito tuvo la edad para ingresar en la segunda enseñanza, su papá que observaba con satisfacción que era cada vez más aplicado, le entregaba todos los domingos dos pesetas, y en la época de los exámenes al ver que obtenía brillantes notas en las diferentes asignaturas de que se examinaba, le daba como extraordinario cinco pesetas por cada asignatura que aprobaba con la calificación de Sobresaliente, y cuando Pepito concluyó el bachillera-

to, su papá le recompensó con veinticinco pesetas por haber terminado brillantemente la segunda enseñanza.

Pepito se matriculó en la Universidad para seguir en ella la carrera de Derecho por la que demostraba gran afición, y su papá siguiendo la costumbre que había establecido desde que empezó sus estudios, le fué aumentando las cantidades que le asignaba: todos los domingos le daba diez pesetas, para que nunca le faltara un duro en el bolsillo aunque hiciese algun pequeño gasto entre semanas y cuando llegó el tiempo de los exámenes, Pepito vió con satisfacción que su papá le entregó diez pesetas por cada asignatura que aprobó con buena calificación, sin que ni su madre ni su padre le preguntasen en que invertía el dinero que recibía, porque estaban seguros de que no lo gastaría en nada que le fuese perjudicial, y no querían fiscalizar sus actos, porque sabían que Pepito era ya casi un hombre, y no se debía desconfiar de su conducta, questo que no había dado motivo para ello en ninguna ocasión.

Siguió Pepito sus estudios, y continuó su padre al frente de la casa de banca donde prestaba sus servicios; pero llegó un día y al hacer la liquidación de fin de mes, D. José observó aterrado, que la existencia que había en caja, no correspondía con las cantidades que arrojaban las sumas hechas de las diferentes partidas que durante el mes había abonado; repasó detenidamente los libros de caja; los asientos estaban bien hechos; los pagos abonados coincidían con las facturas, y sin embargo, el balance no era el que correspondía a los fondos existentes; faltaban unos miles de pesetas de cuya inversión no había justificantes; y D. José vió con toda claridad el porvenir que se le presentaba; el no podía decir a sus superiores que por negligencia, por algun descuido que no tenía justificación posible, faltaban fondos en la caja confiada a su custodia; era un caballero, y por lo tanto incapaz de sospechar siquiera, que algunos de los empleados de la casa de banca, aprovechando una distracción suya, hubiera sustraído la cantidad que faltaba, y sin embargo, la realidad era que hechaba de menos unos miles de pesetas, y que al desaparecer estas, había desaparecido con ellas; su reputación de hombre honrado, y su fama de empleado de intachable conducta en quién sus jefes habían depositado toda su confianza.

Regresó a su casa, y apenas entró en ella; su esposa con la sagacidad propia de las mujeres, en cuanto le vió, adivinó en su semblante que algo grave le ocurría, quiso saberlo y participar de los sinsabores de su marido, como había participado de sus alegrías, y D. José confesó a su compañera del hogar la triste realidad; en la caja faltaban varios miles de pesetas, y él no sabía de ellas, ni sospechaba de nadie; pero lo positivo era, que al hacer el arqueo no estaban en su sitio, y su honor y su reputación exlgian antes que sus jefes se enterasen del desfalco, que la suma que faltaba se repusiese. ¿Pero, cómo hacerlo? ¿A que recursos iba a acudir para que nadie se enterase y en el animo de los que lo supieran

no surgiese la duda respecto a la honradez del cajero?

D. José vió con alegría, que su mujer le ofreció cuanto ella poseía para hacer frente a aquel compromiso; ella misma trazó rápidamente el plan de lo que debía hacerse: ante todo, su hijo no sabría jamás una palabra de lo ocurrido; sacó sus alhajas los regalos de boda y todo lo que por su valor intrínseco podía convertirse en el acto en dinero contante y sonante; entregó a su marido los ahorros que había hecho a fuerza de economía y privaciones, y si todo esto no alcanzaba a cubrir el déficit, se empeñaría lo que hiciera falta para reunir la cantidad que había que reponer en la caja.

D. José salió precipitadamente: vendió cuantos objetos de valor había en la casa en condiciones de ser enagenados; empeñó otros que no quería deshacerse de ellos, y regresó a su domicilio; pero no obstante al sacrificio hecho, la cantidad reunida no alcanzaba a completar la que había echado de menos en la caja; faltaban aun más de dos mil pesetas, y tanto su esposa como él, comprendieron que no podría llegar a juntarse aquella suma; porque ya no quedaban en la casa prendas ni objeto que vendidos o empeñados la produjeran el desaliento se apoderó de ellos en tales términos, que cuando Pepito volvió de la Universidad, vislumbró que algo muy grave ocurría a sus padres, aunque esto trataban de ocultarlo.

Les preguntó, les rogó que le diesen lo que pasaba, para que ellos siempre tan satisfechos estuvieran tan tristes y abatidos. D. José y su mujer se miraron mutuamente; miraron despues a su hijo con gran cariño, y que con voz entrecortada por los sollozos que se escapaban de su garganta, la madre exclamó; ¡Pobre hijo mío! Ya no podrás seguir estudiando; estamos arruinados; tendrás que ponerte a un oficio o dedicarte al comercio; porque tu padre no volverá a su destino de la casa de banca.

¿Qué ha pasado? preguntó Pepito sobresaltado, para que digas eso. No te lo puedo decir, es mejor que no lo sepas, replicó su madre; pero tu siempre creerás que tu padre es un hombre honrado; ¿Verdad, hijo mío? inquirió su madre con voz angustiada; ¡Ya lo creol contestó Pepito subitame, y me pegaré de cachetes con el que lo ponga en duda. ¿Pero a qué viene todo esto? ¿Porqué estais tristes y pensativos? ¿No teneis confianza en mí, para contarme lo que os pasa?

D. José comprendió que Pepito era un muchacho formal, y no vaciló en convencer a su esposa de que su hijo debía saber la verdadera situación de la casa en aquellos momentos, y en breves palabras le explicaron lo ocurrido; lo que habían hecho para evitarlo, y lo inútil de su proposito; puesto que habían logrado reunir la cantidad que se necesitaban y tendrían que acudir a buscar el medio de un extraño, que creeria o no, lo que se le dijese y que pondría condiciones nmerosas para anticipar más de dos mil pesetas que faltaban para completar la cantidad que había que reponer en la caja, a fin de que el buen nombre y reputación de su padre no padeciesen de lo más mínimo.

Apenas escuchó Pepito todo esto, exclamó con gran alegría: no teneis que apuraros, ni hay que enterar a nadie de lo que no le importa; porque eso está arreglado ahora mismo de un modo muy sencillo, y se fué a su cuarto y del cajón de la mesa que le servía para sus estudios, sacó un sobre que contenía un cuaderno, y corrió a entregárselo a su padre. diciendo: ahí, hay más de tres mil pesetas con sus intereses respectivos y por lo tanto sobra para atender a lo que necesitas; voy a retirarlo ahora mismo y de esto nadie sabrá jamás una palabra.

D. José miraba el sobre sin atreverse a abrirlo; su mujer escuchaba a su hijo sin comprender lo que aquello significaba, y Pepito orgulloso de cuanto hasta entonces había hecho, cogió el sobre y sacó de él una cartilla de la Caja Postal de Ahorros, y con gran asombro sus padres oyeron que Pepito decía muy satisfecho: cuando yo iba a la escuela de primeras letras, el señor maestro siempre nos elogiaba la virtud del ahorro, y en cuanto se creó la Caja Postal nos dió como premio a cada uno de los más aplicados, una cartilla en la que nos puso por su cuenta, una pequeña cantidad, y nos recomendó que lo que habíamos de gastar en golosinas y cosas superficias, lo fuéramos depositando en la Caja Postal.

Ya os acordareis que todos los domingos me dabais primero, una peseta; despues, dos; mas adelante, cinco y por último diez pesetas semanales, sin contar lo que me entregabais por vuestro santo y el de la abuelita; y cuando me examinaba de alguna asignatura; en fin, todo cuanto me habeis ido dando desde que era pequeño, lo he ido llevando a la Caja Postal, y ahí está todo justo, y con ello se puede completar completar la cantidad que papá necesita en este momento.

D. José y su esposa abrazaron a su hijo que lloraba de alegría al ver que sus ahorros servían para salvar a su padre de una situación difícil cuando menos lo esperaba, y todos alabaron al maestro que había inculcado en Pepito la virtud del ahorro, y elogiaron los grandes servicios que presta la Caja Postal, que es una de las instituciones más provechosas de cuantos se han creado en estos últimos tiempos.

Garevar.

SE VENDEN

en Marchamalo cinco mulas de labor de 5 a 7 años, y de 4 a 7 dedos sobre la marca. Para tratar con su dueño Fructuoso San Juan.

Tribuna libre

Sin dilación

El hombre, dice Balmes, ama las riquezas, la gloria, los placeres, pero tambien ama mucho el no hacer nada; esto es para él un verdadero gozo al que sacrifica a menudo su reputación y bienestar. La pereza mantiene escondidos nuestros talentos, atrofia nuestras facultades y entorpece el desenvolvimiento de nuestra actividad, que es matar en germen todas las iniciativas y todas las virtudes que pueden adornar al hombre. Somos obreros todos los hombres, y al obrero le toca trabajar. Bien pronto experimenta la funestas consecuencias de su descuido y negli-

gencia, el labrador que abandona sus campos; las malas yerbas se apoderan en poquísimos tiempos de las fincas im-pidiendo que arraiguen y se desarrol-lan las buenas semillas, dando por to-do fruto espinas y cardos; la miseria vendrá a su casa en posta, y la pobreza se le echará encima como caballero armado de todas armas. Campo que no se cuida cría ortigas (dice el libro del Proverbo), el agua ociosa y sin movi-miento cría sabandijas. Para obtener excelente cosecha, es indispensable tra-bajar con toda diligencia y sin inter-rupción alguna. El trabajador de la tierra, como nadie, no puede ni debe perder el tiempo, porque una labor me-nor puede ser causa de la disminución y hasta de la pérdida de la cosecha. Y a pesar de tantos esfuerzos y fatigas ¡cuántas veces el pobre agricultor vé en un instante arruinados los dorados frutos de sus campos por la acción des-tructora del pedrisco, o por una parti-zar sequía, o por una inundación fu-riosa, o por un cruel enemigo, o por los horrores de una guerra llevándole a la penuria y al sufrimiento! Sin em-bargo, no por todas estas calamidades deje el labrador los aperos, ni se heche en brazos de la desesperación; siga tra-bajando y siembre de nuevo, anímese y haga esfuerzos para vencer los obs-táculos, con la esperanza de más con-soladores resultados. Del mismo modo en el campo de la iglesia debemos tra-bajar todos los católicos sin desmayos ni vacilaciones, sino querernos perder poco tiempo el terreno conquistado des-pues de tantos sacrificios, y debemos trabajar siempre bajo la dirección su-prema del Sumo Pontífice, y la inspec-ción de los Reverendísimos Prelados y Sacerdotes de la Iglesia católica. Cada cristiano tiene su pedacito de tierra que cultivar para sembrar en él las mil las evangélicas, tierra que debe vigilar pa-ra que no se apoderen de ella las aves de rapiña y se coman los granos de trigo; tierra que debe seguir laborando para que no arraiguen en ella las ma-las yerbas del error y del vicio, y aho-guen a las plantas de la virtud, las que de vez en cuando debe segar para que no se agoten con el calor asfixiante de los vicios mundanales. Más... apesar de nuestras estrechas obligaciones, no so-lamente no trabajamos, sino que de-ja-mos con estoica impasibilidad que el enemigo arranque las virtudes y flores con tanta convicción plantadas por nuestros antepasados. Muchas veces nos hemos dormido, defraudando el salario a Nuestro Señor y convirtiéndonos en verdugos y tiranos del que dió su sangre preciosísima para redimirnos del pecado y salvarnos del infierno. El tiempo es precioso, y cada día per-dido es un tesoro abandonado. Estrechí-sima cuenta nos pedirá Dios de como lo hemos aprovechado. Luchemos, pues de verdad y sin descanso, repeliendo esos temporales de piedra infernal, de error y egoísmo, esos volcanes de fue-go asqueroso, la impureza, esos vientos ciclónicos de la impiedad, la rebeldía que amenazan hundir en el abismo a nuestra Católica Patria, y empujando en firme la bendita e invencible Ban-dera de nuestro victorioso Capitán Cristo Jesús con la hermosa Fé y rezo heroí-smo del Gran Pelayo lograremos sin du-da alguna él que *Nuestro Dios* sea por todos muy amado, nuestra España bien dirigida y nuestro cristiano Rey de to-dos respetado. Trabajando como cató-licos nos salvaremos y salvaremos a nuestros semejantes. Miles de almas están sedientas de la verdad, la piden con efusión y la ansian con delirio.

¡Católicos, no perdamos tiempo, ni tampoco seamos crueles ni despiada-dos; se trata de almas que son herma-nas de nuestra alma, de seres intelligen-tes como nosotros, vayamos, corramos y vejemos en su auxilio, y con nuestras buenas obras, y con la misericordia di-vina las salvaremos; su triunfo será el nuestro, el de nuestra Patria, el de nues-tro Rey, el de Nuestro Dios!

Un Patrero.
Siervo de María.

Del Ayuntamiento

La sesión del miércoles

Presidió el Sr. Solano con asistencia de los Sres. Ortega Somolinos, Olivier, Jus-tel, Prado (D. S. y D. L.), Casado, Vado, Suárez, Sanz, Ortega Raposo y Palomares.

Fue aprobado el padrón de Beneficencia, en el que van incluidas más de 700 familias pobres.

También se aprobó el pliego de condi-ciones para la enajenación de las basuras durante el próximo ejercicio.

Se concedieron sepulturas especiales so-licitadas por D. Félix F. Antuaga, don Mariano de Bartolomé y doña Carmen Arribas.

Pasó a la Comisión de fiestas una soli-citud de los dueños de la Plaza de Toros, manifestando su propósito de demoler dicho edificio al por el Ayuntamiento o el comercio no se le concedía una grati-ficación anual de 1.500 pesetas, a más de los productos de su arrendamiento.

Se denegó disfrute de agua a D. Flo-rencio del Río para el tejaz del barranco de la Magdalena, por no ajustarse la peti-ción a las disposiciones vigentes.

Fue autorizado el derribo de la casa números 49 y 51 de la calle Mayor, pro-piedad de doña Mariana Gamboa, viuda de García Montesorio, la cual se propone construir un magnífico edificio de tres pisos.

Se denegó una instancia de D. Clemen-te Alvirra solicitando permiso para restaurar el cercado de la casa núm. 26 de la calle del Amparo, por no acompañar el correspondiente proyecto.

Se dió cuenta de haber sido adjudicado los materiales del derribo de la casa nú-mero 49 de la calle de Miguel Fluiters a D. Angel M. y Puebla, por la cantidad de 286 pesetas.

Fue dada lectura de una carta del se-ñor Conde de Romanones, notificando haber sido aprobado el proyecto de la casa de Correos, que pasa a informe del Consejo de Estado.

Respecto al proyecto de derribo de la iglesia de San Gil, que había quedado so-bre la mesa, abrióse discusión en la que intervinieron los Sres. Sanz, Justel, Casa-do y Ortega Somolinos, proponiendo el Sr. Solano que en vista de la crisis obre-ra que existía en esta población, pues ha-bía más de 60 albañiles sin trabajo, dicho derribo se debiera llevar a cabo por ad-ministración.

Fue admitida la renuncia que del car-go de concejal ha presentado Don José Burgos.

Nuestro aplauso sincero para el Alcal-de y Concejales que han sabido interpre-tar los deseos de la opinión pública y obligado al Sr. Burgos a que abandone el Concejo.

En la sección de ruegos y preguntas, manifestó el Sr. Solano que al instalar los patronos panaderos en no vender el kilo de pan a 60 céntimos, dió cuenta al Go-bernador civil, quien como Presidente de la Junta de Subsistencia, se incautó de cuatro tahonas, poniéndolas a disposición del Municipio.

Añadió el Alcalde que organizó todos los servicios para la fabricación de pan, y que el valiosísimo concurso de los obre-ros, ha facilitado grandemente la misión de la Alcaldía y que esos obreros, para quienes debe guardar gratitud eterna la ciudad de Guadalajara, han trabajado sin limitación de horas y en defensa de los consumidores, prescindiendo por ahora de la jornada legal.

También manifestó el Alcalde que una comisión de obreros le había manifestado que ayer, martes, fueron requeridos por sus patronos con objeto de que secunda-sen la huelga, ofreciéndoles pagarles sus jornales, aunque no trabajaran, y que se negaron rotundamente a tal pretensión.

Pido, continuó diciendo el Sr. Solano, que se consigne en-acta un voto de gra-cias para los obreros panaderos y otro para el Presidente del Sindicato de harineros, quien ha ofrecido suministrar ha-rinas a precios económicos.

Terminó diciendo el Alcalde que el

Ayuntamiento no tendrá que hacer dis-pendio alguno y que si se obtienen bene-ficios, los pondrá a disposición de los obreros panaderos.

El Sr. Sanz manifiesta su admiración hacia esos trabajadores, que con su acti-tud han impedido que los dueños de ta-honas perturben la vida social.

Los patronos panaderos no visitaron ayer para negarnos que hicieramos constar que no es cierto que ellos hayan ofra-cido a los obreros jornales para que se-cundaran la huelga y que debe haber error o confusión en los que propalan esa noticia pues seguramente no habrá un solo obrero capaz de decir no siendo cierto que ese ofrecimiento se haya hecho.

Añadieron los fabricantes de pan que mal podían ellos haber pretendido coac-cionar a los obreros, cuando no se trata de una incautación legal, sino de una cesión hecha voluntariamente por ellos y aceptada por las autoridades de los hor-nos, enseres, luz, leña, sal, etc. etc.

Espectáculos

Teatro Principal

El domingo tuvo un gran éxito *Ninón* en este coliseo.

La notable artista renovó crecidamente los aplausos que hace algunos años, cuando empezaba en el arte, obtuvo de nues-tro público. Y el reaparecer *Ninón* se nos presenta en su mayor apogeo, hermosa como siempre y más artista que nunca.

Completaba el cartel de este día una interesante película americana titulada «Error» y otras cómicas muy divertidas.

Signe la proyección y acrocentándose el éxito de la película «La prometida del sol» que tan admirablemente interpreta Miss Ruth Roland.

Teatro-Casino

En esta sala hizo su debut el domingo Gloria de Torres.

Nótase a primera vista sus primeros pasos en la escena, pero puede triunfar en ella quien como Gloria de Torres tiene figura bonita, voz y una presentación lu-josa, luciendo «toilettes» admirables; con-diciones que el público supo apreciar otorgándole sus aplausos.

También fueron muy aplaudidos los maestros Font de Anta, el popular com-positor que vino de Madrid para acompa-ñar en el piano a la artista, y nuestro paisano Román García por su canción «Patria y amor» que hizo Gloria de Torres.

El complemento cinematográfico fué la exhibición de las jornadas 7.^a y 8.^a de la notable serie «Los jinetes de la luna» y otras entretenidas cintas cómicas.

Compañía Norte América

Dirigida por el primer actor Evans y la excelente actriz Raymon de Bach esta compañía hará su debut el próximo sábado en el Teatro Casino si para entonces se halla resuelto el litigio pendiente entre las empresas y los tramoyistas, causa por la que no pudo presentarse la compañía el sábado anterior para cuya fecha ha-bíase anunciado.

Celia de Aragón

Esta célebre canonista de afines regio-nales ha sido contratada para actuar el domingo venidero en el Teatro Principal.

CULTOS

San Nicolás el Real.—Todos los días laborables, Misa rezada, a las ocho y me-dia y a las nueve.

El domingo, día 6, Misa rezada a las ocho y media, a las diez Misa solemne, con explicación del santo Evangelio, a las once y a las doce Misa rezada.

Signe el santo tiempo de Cuaremas, y por tanto, se recitará el santo Rosario to-dos los días a las seis de la tarde y ade-más, el miércoles *Miserere* y plática ca-tequística y el viernes *Via crucis* y tam-bien plática catequística.

El día 4, primer viernes de mes, Co-munión general de los socios del Aposto-lado de la Oración, a las ocho y media, por la tarde, el Ejercicio del Sagrado Co-razón de Jesús, a las cinco y media.

El día ocho, a las ocho y media, Co-munión mensual de las Hijas de María.

En la filial de San Ginés, todos los días, Misa rezada a las nueve, y en la ermita la Soledad, también todos los días, Santo Rosario el anochecer.

Advertencias: Como sigue el tiempo de Cuaremas, los días de ayuno y abstinencia siguen también en igual forma.

El día 6, domingo cuarto de Cuaremas, empieza el tiempo destinado al cumpli-miento del precepto pasenal, y al efecto habrá todos los días, confesores dispen-sados en esta Iglesia parroquial desde la hora acostumbrada.

La capilla del barrio obrero y «Avante»

Quando apareció en el estadio de la prensa provincial el periódico *Avante* se nos hizo hasta cierto punto simpático, porque parecía que únicamente venía a defender la causa de los obreros por la que sentimos tan viva simpatía. Pero leyéndole una y otra vez nos hemos convencido de que aquella causa tan hermosa no ha sido más que un ban-derin de enganche y la hoja de parra con que trata de cubrir los más avan-zados errores socialistas condenados, como heréticos, por la Iglesia.

Un día le hemos visto defender la ac-tuación de los soviets rusos; otro, ha-ciendo el elogio fúnebre de los soldados sediciosos de Zaragoza; ora le parece de perlas que haya una plazuela más y una iglesia menos; ora, se burla de la acción social femenina, ya sea esta desarrollada por las señoras más res-petables, ya se desenvuelva en un Sin-dicato tan benéfico como el de la aguja; hoy, en fin, le parece mal que La His-pano haya cedido un local para Capilla donde los obreros y vecinos de aquel barrio pueden cumplir sus deberes re-ligiosos. Y como apenas hay número en que no publique doctrina condenada por la Iglesia, es preciso que los cató-licos se aperciban y sepan que *Avante* es un periódico sectario, aunque no rablo-so, sino moderado; pero del agua man-sa... Dios nos libre.

Me pedís una explicación de estas afirmaciones? Basta leer sus columnas para convencerse de que es un periód-ico socialista-doctrinario y, por consi-guiente, anticristiano, enemigo de Dios y de la Iglesia.

Creo que «por oír misa y la explica-ción del Evangelio no han de salir más perfectos los camiones de La Hispano». ¡Son mejoras, sin duda, para *Avante* los construídos bajo la influencia del sabo-taje que la Iglesia condena y que de-fiende el socialismo!

Lucer.

La crisis de la producción

Esta celebrándose en la Asociación de Agricultores de España una asamblea de olivereros de distintas regiones para solicitar del Gobierno la libre exportación de aceites sobrantes del consumo nacional, garantizando cantidad suficiente para este con arreglo al precio remunerador del mercado. El espíritu reinante en dicha Asamblea de productores es que no pue-den seguir pagando jornales ni continuar el cultivo sin esperanzas de obtener in-mediatamente precios remuneradores, que según cuentas analizadas en plena asam-blea son de 24 pesetas arroba en el cam-po de Andalucía.

Por otra parte las Cámaras Agrícolas y Sindicatos de las provincias de Burgos, Valladolid, Zamora, Salamanca, Huesca, etc., agrupan y reúnen a sus asociados para lamentarse de la baja de los trigos pedir la reposición de los derechos de arancel, amenazando con la dimisión de ayuntamientos, diputaciones provinciales y cargos de diputados a Cortes y Sena-dores si no resuelve pronto el Gobierno.

Es tal la excitación de aquellos miles de agricultores, que personas llegadas de aquellas comarcas aseguran que se toma-ron acuerdos tan radicales y graves que el Gobierno tiene mucho que meditar y poco plazo para resolver.

Los vitivinicultores también están en ac-ción continua procurando medidas de Go-bierno que alcen los mercados de expor-tación.

La provincia de Guadalajara tiene co-mo principal producción el trigo, el aceite y el vino.

¿Qué han hecho y qué hacen nuestros labradores para defenderse?

Unión os pedía el 12 de Diciembre pa-sado y hoy el ejemplo de los demás y el apremio de las circunstancias la exigen más y más. ¿Seguiréis indiferentes? No será por falta de interés de vuestro com-pañero.

Luis Fernández Navarro.

Juventud Antoniana

Nuevas directivas. Comunión.

: : Comida a los pobres : :

Conocen ya los lectores de LA PALANCA la convocatoria del R. P. Director de la Juventud Antoniana de esta ciudad para la asamblea general que habrá de cele-brarse día 30 de enero próximo pasado. Efectivamente, se celebró dicha asam-blea, con la asistencia de casi todos los jóvenes antonianos de uno y otro sexo, quedando todos los asambleístas conten-tos y satisfechos del resultado inmediato de la misma y muy esperanzados respec-to del porvenir, en orden al mejoramien-to y más perfecto desarrollo de tan sim-pática y benéfica Asociación. Por las me-morias leídas en la asamblea consta cla-ramente, que las secciones de jóvenes an-tonianos de uno y otro sexo trabajaron durante el año pasado con entusiasmo y fervor en la realización del ideal anto-niano Religión y Caridad; celebrando los cultos mensuales convenientemente, co-mo se previene y ordena en los estatutos de la Asociación y solemnizando la festi-vidad de la traslación de las reliquias de San Antonio con un triduo de sermones a cargo del R. P. Juan José Fernández y García, Franciscano, traído al efecto de Madrid; laborando en las canastillas *abili-tos* que la sección de señoritas reparte a niños pobres todos los meses del año, y finalmente, ejerciendo otras obras de be-neficencia y de propaganda dignas de institución tan simpática. El P. Director dió un voto de gracias a las diversas secciones de la Asociación, y estimulándolas a proseguir, más fervorosamente cada vez, en la obra social y de caridad em-pezada, hizo la convocatoria para la re-novación de las Juntas directivas que el reg-lamento o estatutos de la Juventud An-toniana ordenan para cada año.

Dichas Juntas han quedado constitu-idas en la siguiente forma:

Sección de varones.—Presidente, D. Ma-nuel Morote; Vicepresidente, D. Inigo de Artaga; Secretario, D. Jaime García Laurel; Vice-secretario, D. Federico No-reña; Tesorero, D. Francisco Barrera; Vi-ce tesorero, D. Federico Pina; Biblioteca-rio, D. Luis Servet; Celador Mayor, don Avelino Pérez del Prado; Vocales y Celi-dores de coro, D. Félix Antelo, D. Rafael Sánchez Sacristán y D. Fernando Me-drano.

Sección de señoritas.—Presidenta, doña Josefina Menéndez; Vice-presidenta, doña María Bezerri; Tesorera, doña Teresa Guillamón; Vice-tesorera, doña Matilde de Luca; Secretaria, doña María Jimé-nez de la Fuente; Vice-secretaria, doña María Bozal; Celadora Mayor, doña Ma-nuela Valles; Consiliares-vocales, doña Carmela Cañete, doña María Sánchez Tembleque y doña Pilar de la Iglesia.

Hanse reorganizado, también los coros y se proponen los jóvenes de ambos sexos trabajar eficazmente por la propagación de la fe y acción antonianas en Guadala-jara; a cuyo fin, invitan a todos los aman-tes del bien social y de la juventud a in-escribirse en las Instituciones antonianas (Juventud, Pía Unión y Pía de los Por-bres) para gloria del *Gran Taumaturgo de Padua*, apostol insigne del siglo XIII.

Cumpliendo con lo ordenado en los Es-tatutos de la Asociación y siguiendo la costumbre de años anteriores, el día 27 del pasado celebró la Juventud Antonia-na solemne función religiosa, con exposi-ción de S. D. M. Sacramentado y Ser-món, a cargo del P. Director, en el ejer-cicio de la tarde. Los cánticos de la Co-munión general, de la Misa y del ejerci-cio estuvieron a cargo del coro de seño-rilas cantoras de la Asociación.

A mediodía, sirvieron los jóvenes anto-nianos de ambas directivas una suculen-ta y abundante comida a 26 pobres que por la mañana habían confesado y comulgado en la iglesia del Carmen (Con-cepcionistas). Presidió la comida el Pa-dre Parra.

La comida se componía de paille, mer-luza frita, carne en salsa, naranjas, pas-teles, café, vino y cigarras.

Por la mañana despues de comulgar se les sirvió chocolate.

Encantaba ver el cariño con que las

Anis de la Asturiana

PALADAR EXQUISITO

FINURA SIN IGUAL

TERCER ANIVERSARIO



LA SEÑORA

DOÑA MARIA ROSA CURA DE BOIXAREU

Falleció en Guadalajara el día 3 de Marzo de 1918

D. H. P.

Su inconsolable viudo D. Luis Boixareu y su hija Soledad, ruegan a V. encomiende a Dios el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren el día 3 de Marzo en la Iglesia de San Nicolás serán aplicadas por su alma.

Srtas. de la Iglesia, Becerril, Guillamón, Menéndez, Ugarte, Valles, Ximénez de Vargas y Bozal y los Sres. Pianos, Artea, Correcher, Servet, Antelo, Maroto, Noreña, Moreno Pina y García, Pérez del Prado y Barrera, atendían y servían la comida a los pobres.

Un detalle emocionante lo constituyó el discurso de gracias que pronunció uno de los pobres agasajados.

Bien por la Juventud Antoniana de Guadalajara. Adelante, Jóvenes Antonianos, adelante siempre en vuestra misión social y de caridad. Los niños, los menesterosos y los afligidos os miran con simpatía y os esperan con ansia; los ángeles del cielo os bendicen, Dios os reserva en la gloria la corona, fruto de vuestros sacrificios. Adelante.

De sociedad

Con hondo pesar participamos a nuestros lectores la muerte de la respetable señora doña Rosario Quintana, esposa de nuestro querido amigo don Ramón Trinchán y tía de D. Luis Quintana nuestro entrañable compañero que fué de redacción.

A toda la familia testimoniamos nuestro más sentido pésame, y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

Hoy ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Angela Mariño, hija del ilustrado Ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia y sobrina del inteligente párroco de Santiago, para el jefe de la central de Teléfonos interurbanos nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Santos Sanchez.

También ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Isabel Bravo Goyena, sobrina de nuestro querido amigo el presidente de la Asociación de la Prensa Sr. Bravo Lecea, e hija del malogrado abogado de Madrid, honra del Cuerpo de Abogados del Consejo de Estado Sr. Bravo y Goyena, para D. Félix Leblie.

Los señores de Blasco (D. Balbino) se han instalado en un piso bajo de la casa número 6 de la plaza del Conde de Romanones.

Con los señores de Fluiteros han pasado unos días sus hijos los señores de Ballesteros.

Hoy, día del Santo Angel de la Guarda, celebrarán su santo la señora de Castaños y señorita de Mariño.

El domingo recibió las aguas del Bautismo en la Iglesia de Santiago el primo genito de nuestro querido amigo D. Ernesto Hidalgo.

Se le impuso el nombre de Salvador y se celebró con gran pompa y concurrencia de amigos, estando la pila colgada y adornada con flores.

Todos los asistentes al acto fueron espléndidamente obsequiados por los señores de Hidalgo con fiambres pastas, dulces, licores y otros. Nuestra enhorabuena.

Hoy son los días de los señores Aguado presidente de la Diputación provincial y Fernández Palacios. Felicidades.

HONRAS FUNEBRES

Con motivo de cumplirse el lunes último el xiii aniversario de la reorganización de la policía gubernativa, se celebraron en San Nicolás el Real, de esta ciudad, solemnes honras fúnebres en sufragio de los funcionarios fallecidos víctimas del cumplimiento de su deber, de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

Dicha fecha, de gran significación para tan beneméritos organismos, se celebraba en otras ocasiones para estrechar los vínculos de compañerismo, creando espíritu de Cuerpo, con una comida, pero como a la hora presente, son muchos los que cayeron alevosamente, por defender la causa del orden en las refriegas empeñadas por el sindicalismo revolucionario y destructor, el tradicional banquete se ha trocado en una piadosa ofrenda espiritual a la memoria de los compañeros infortunados.

Entre los asistentes al acto que presidió el señor Gobernador civil D. Antonio Mazonra, acudieron los presidentes de la Audiencia y Diputación, Juez de Instrucción, Coronel del Colegio de Huérfanos, Jefe de la Zona, teniente de la Guardia civil Sr. Cid, Jefe de Obras públicas, director del Instituto general y técnico, oficial de este Gobierno civil Sr. Bozal, y el de Fomento Sr. Moreno, así como todo el personal de Vigilancia y Seguridad.

HERNIA



YO FUI CURADO Esta es la afirmación de todos los que padecían hernias y que han utilizado el nuevo aparato de M. GLASSER 63 Bd. Sebastresorte de M. GLASSER topol. Paris.

La contención radical suprime la hernia y este es el resultado que M. GLASSER obtiene siempre y el cual garantiza además por escrito.

A pesar de estar solicitada en todas partes, cediendo a las instancias de este periódico, el eminente práctico se ha decidido al fin a visitarnos regularmente.

Por lo tanto nunca aconsejaremos demasiado a las personas que padecen hernias, que vayan a hacer el ensayo gratuito de sus aparatos a las siguientes poblaciones.

Id. pues, todos a visitar al eminente práctico:

MADRID, el viernes 4, sábado 5, domingo 6, lunes 7 y martes 8, marzo, desde ocho mañana hasta nueve noche. Gran Hotel Peninsular, Príncipe, 33.

ALCALA DE HENARES, viernes 18, desde diez mañana hasta siete tarde. Gran Hotel Cervantes.

GUADALAJARA, sábado 19. Palace Hotel.

MADRID, domingo 20, desde ocho mañana hasta nueve noche y el lunes 21, desde ocho mañana hasta cinco tarde solamente. Gran Hotel Peninsular, Príncipe, 33.

Folleto franco contra demanda.—Fajas para el vientre y para el relajamiento de cualquier órgano. 3-1

Gacetas

Audiencia provincial.—Juicios por Jurados señalados para la presente semana: Día 2.—El mismo Juzgado, contra Evarista Eugenia Nogal, por homicidio; a. Sr. López Palacios; p. Esteban.

Día 3.—El mismo Juzgado, contra Eladio Zurite, por tentativa de violación; a. Sr. Zabala; p. Sr. Esteban.

Baños de Trillo.—Desde primero de Marzo a igual fecha de Junio próximos, se admitirán solicitudes de enfermos pobres para hacer uso de los baños de Carlos III en Trillo.

Solo podrán ir 250 individuos. Arquitecto Ha sido nombrado Arquitecto del Catastro por riqueza urbana, con destino en Zaragoza el que lo fué de este Municipio D. Francisco Checa.

Boda.—El día 11 del actual se celebrará el matrimonio enlace de la simpática y bella señorita Julia Roche, con el joven industrial de esta población, D. Constantino Dumarco, a quienes felicitamos por adelantado.

Vacantes.—Uno de las plazas de médico titular de Cifuentes y la de Checa, así como la de Secretario de Villaxovena.

Subasta.—Hasta el día 3 del próximo Marzo se admitirán proposiciones en esta Jefatura de Obras públicas, para optar a la subasta de las obras de acopios para conservación de la carretera de la estación de Guadalajara al confin de la provincia de Madrid, cuyo presupuesto asciende a 16.261 32 pesetas.

¡Vaya higiene!—El Ayuntamiento utiliza los carros de la basura para transportar la harina con que se confecciona el pan estos días.

Es un ejemplo de higiene pública que brinda nuestro concejo a los particulares. Con que cara podrá corregir nuestro Alcalá una infracción de las reglas de higiene, mientras la harina siga transportándose en los carros de la basura?

Gobierno civil.—Ya ha hecho efectiva la multa de 500 pesetas que le fué impuesta al ex-concejal Sr. Burgos.

Sabemos que el digno Gobernador civil se propone y el vecindario debe ayudarlo denunciando sin contemplaciones a los infractores de la ley, corregir los abusos que en carbonerías, tiendas de comestibles, carnicerías y demás establecimientos, se descubran.

Derrribos.—En breve empezará el derribo de la antigua Iglesia de San Gil, y de la casa número 16 de la calle Mayor.

De interés para los propietarios de fincas rústicas.—En el Boletín oficial de esta provincia correspondiente al día 24 del mes actual, se insertan las bases a que ha de sujetarse el concurso abierto por el Distrito Forestal de Guadalajara, para la adquisición, por compra o en arrendamiento, de un terreno que mide de cinco a diez hectáreas, destinado a la instalación de un vivero Central Forestal en esta ciudad.

El plazo de admisión de ofertas expira el primero de Abril próximo.

Guadalajara: Imp. H. de R.

DIGESTÓNICO

Del Dr. Vicente

Específico de la dispepsia hiperclorhidrica.—Gastralgia.—Regularizador de la digestión y tónico.

En todas las farmacias y droguerías

SE ARRIENDA

un cuarto en el merendero de Las Maravillas de Tetuán. Razón Jáudenes 33.

EVARISTO ARENAL

— RELOJERIA —

González Hierro, 14

Esce falta un oficial con el sueldo de 200 pesetas.

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

AGENCIA DE GUADALAJARA

CASA MATRIZ: BUENOS AIRES (REPÚBLICA ARGENTINA)

FUNDADO EN 1886

Capital: Pesos 100.000.000.—m/1, ó sean Pts. oro: 220.000.000

Reservas: 50.055.224'97 110.121.494'93

10 AGENCIAS EN LA CAPITAL FEDERAL

25 SUCURSALES EN EL INTERIOR DE LA REPUBLICA

SUCURSALES EN ESPAÑA — SUCURSALES EN EL EXTRANJERO —

- Barcelona — Bilbao
- Coruña — Guadalajara
- Madrid (Sucursal) Alcalá 57 (Agencia) Toledo 62
- San Sebastián — Sevilla
- Valencia — Vigo
- Génova.
- Hamburgo.
- Londres.
- Montevideo.
- París.
- Río de Janeiro.

El Banco Español del Río de la Plata, Agencia de Guadalajara, se encarga de efectuar, por cuenta de sus clientes, toda clase de operaciones bancarias en las condiciones más favorables y acredita intereses en las cuentas corrientes, tanto en pesetas como en monedas extranjeras, a los siguientes tipos excepcionalmente ventajosos.

CUENTA CORRIENTE DE PESETAS.....	3 por 100 anual
CAJA DE AHORROS, con libreta.....	4 » 100 »
DEPOSITO A PLAZO FIJO; tres meses.....	3 1/2 por 100 anual
» » » seis ».....	3 3/4 » »
» » » un año.....	4 por 100 anual.

ALQUILER DE CAJAS DE SEGURIDAD

Horas de servicio: De 9 a 1 y de 3 a 6

DIMENSIONES EN CTS.			PRECIOS DE ALQUILER			
Alto	Ancho	Fondo	Un mes	Un trimestre	Un semestre	Un año
25	25	50	Ptas. 4	Ptas. 10	Ptas. 18	Ptas. 30
25	65	50	» 10	» 25	» 40	» 70
65	65	50	» 12	» 32	» 55	» 100

Dirección telegráfica y telefónica: SPAINBANK

OPOSICIONES DE GOBERNACIÓN

PREPARACION COMPLETA POR COMPETENTE PROFESORADO

CLASES ESPECIALES PARA SEÑORITAS

Liceo Escolar - Carmen, 11 - Guadalajara

La Catalana

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA

CONTRA INCENDIOS, EL RAYO LAS EXPLOSIONES DEL GAS Y DE LAS MAQUINAS DE VAPOR, DE PARALIZACION Y ROBO

Primas a cobrar en el año de 1920: Pesetas 10.593.513'31

Siniestros pagados en el año de 1919: Pesetas 5.916.647'64

— DOMICILIADA EN BARCELONA —

Subdirección en Guadalajara: Plaza Conde Romanones, 2 a cargo de Juan Bayón

MERCERIA Y CAMISERIA

ESTEBAN HERMANOS

Perfumería, bisutería, corbatas, guantes, pañuelos fantasía, tirantes, ligas e infinidad de artículos más.

ESPECIALIDAD EN CAMISAS A MEDIDA

— Siempre últimas novedades — — — PRECIO FIJO —

20, Miguel Fluiteros, 20 — Guadalajara — Teléfono, 114

GRANDES ALMACENES

A B C

AL DETALLE

CASADO & RUBIO EN C.A

Próximo traslado a hermosos y extensos locales

GUADALAJARA

PALACE HOTEL ESPAÑOL

de Rufino Merino

Calle de Miguel Fluiters, 24, apdo.

(Antes Mayor baja)

Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase. Amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, sumerido servicio.

Aguardientes con guía

Comprárselos a Gregorio García que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos

TELEFONO, 131

Calle Madrid, 27.—Guadalajara

SAN BERNARDINO Paraguas

SAN BERNARDINO Pielés.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Calle Mayor 10 GUADALAJARA

Teléfono núm. 2

Coñac Caballero

USTED TOMARA

Amigo DÉBIL

ELIXIR CALLOOL

PORQUE DA

FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD

y los Médicos lo llaman el Remedio de los Débiles

FORMULA APROBADA Y RECONOCIDA POR LA REAL ACADEMIA DE CIENCIAS Y LETRAS

DE COSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

RESUMEN EXPLICATIVO

LA VILLA DE MADRID

TRAJIDOS Y NOVEDADES

Calle de Miguel Fluiters

(Antes Mayor baja)

8

GUADALAJARA

TRAJIDOS, NOVEDADES, CORSÉS, PANES, CENECOS BLANCOS

CONFECCIONES EQUIPOS PARA NOVIAS

Miguel Fluiters, 8.—GUADALAJARA

EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA.

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL

SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES VENTA DE VOLUMENES SUETOS

COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS

SE ENVIAN GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA

COMPANIA ANONIMA CALBE

MADRID. SAN MATEO 13 BARCELONA. CONSEJO DE CIENFES 216

SIEMPRE IGUAL

Muchos pocos es mejor que pocos muchos esta es la norma de la casa AGUTIN GARCIA MANZANO desde el año 1907 que se editó; por esta razón cada día se ve mas favorecida del publico. Droguería, perfumería, ortopedia, optica y material para fotografos y pintores. — Calle de Miguel Fluiters, 2 (Mayor baja) y Plaza Mayor, 25 — Teléfono, 64.

GRAN FABRICA DE JABONES

— DE —

APOLINAR COBE A DOLADO

(Sucesores de la viuda de F. Benito)

— ALMACEN DE ACEITES — FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS —

EXPORTACION A PROVINCIAS

— Consultad precios a esta casa que es la que más afina —

TORRES, 4 — TELEFONO, 103 — GUADALAJARA

Cuidad de los niños

España es uno de los países más castigados por la mortalidad infantil, a causa muchas veces de la prevención que muchas personas tienen por los medicamentos.

No pretendemos demostrar que los medicamentos curen todos los males porque ello sería una insensatez, pero sí deseamos hacer comprender, que la ciencia en su constante labor de investigación ha conseguido descubrir ciertos elementos que combaten siempre con éxito determinadas enfermedades si éstas son tratadas con oportunidad.

Si queremos que nuestra raza, no vaya depauperándose lentamente, debemos cuidar de los niños y debemos aprovechar todos los elementos que nos brinda la ciencia, y aplicarlos a la santa causa de fortalecer estos tiernos organismos para hacer de ellos los hombres sanos y fuertes que han de formar nuestras generaciones venideras.

Todo padre de familia, debe preocuparse de sus hijos, aparte de su educación moral y física, de su reconstitución o regeneración orgánica, es decir debe cuidar de ésta antes que de aquellas, puesto que un organismo enfermo, no puede concebir con claridad ni puede adquirir nunca fuerza muscular para luchar después por la vida.

Desgraciadamente, es muy considerable el número de personas enfermas, sin que ellas mismas se hayan dado cuenta. Pensad un momento si en vuestros ascendientes hubo un tuberculoso, un linfático, un raquítico, un avariático, y si existe pensad que por vuestras venas circula sangre enferma y que por tanto podéis haber engendrado un hijo enfermo también, por defecación originaria, y que vuestro hijo es terreno abonado para que se ceba en él cualquier microbio de las enfermedades citadas, y por lo tanto estéis constantemente expuestos a perder el fruto de vuestros amores.

Teniendo en cuenta todas estas consideraciones que son innegables, un hombre estudioso, que no es un sabio ni pretende serlo, después de detenidos estudios y muchos experimentos, ha conseguido encontrar la combinación de elementos tan valiosos para alimentar el organismo humano, como son el fósforo y el yodo y los ha combinado en forma tal, que el organismo del niño los absorbe totalmente y los asimila sin la menor molestia para el aparato digestivo.

EMULSION VITÆ aprovechando las propiedades estimulantes y tónicas del aceite de hígado de bacalao, le hemos asociado al fósforo en forma de nucleínas y el yodo forma una verdadera combinación orgánica, resultando perfectamente inocuo y asimilable sin producir IODISMO.

Para evitar lamentables confusiones llamamos la atención de la clase médica y el público, para que no se confundan con el nombre genérico EMULSION, pues no todos los preparados que llevan este nombre están integrados por una misma fórmula, lo cual quiere decir que no es lo mismo un sombrero de paja que uno de fieltro, llamándose sombreros los dos, pues tienen el mismo uso, pero es completamente distinto el resultado.

EMULSION VITÆ no tiene similares su fórmula es la siguiente:

Aceite puro de hígado de bacalao.....	60 00 por 100
Nucleína.....	0'50 » »
Yodo orgánico.....	0'10 » »

Rogamos al público que la someta a la consideración de su médico con la seguridad de que una vez ensayados serán nuestros mejores propagandistas.

Pedid **EMULSION VITÆ**. Precisamente **VITÆ**

De venta en todas las farmacias y droguerías de España, En Madrid, entre otras, F. Goyoso, Arenal, 12; Jiménez, Berquillo, 1; Farmacia Americana, San Jerónimo, 1. Viuda Rivas Hader, Encarnal, 14; Farmacia Santo Domingo; Preciador, 35; Aguilera, Plaza Santo Domingo, 9; F. Batres, Glorieta Bilbao, 5; Florentino Pérez, Hortaleza, 17

Concesionario exclusivo **J. CINTO GUALLAR**, Ruiz 18, Madrid

¿Dice usted que para tonificar los nervios, tener buen apetito, aumentar de peso, desarrollarse el pecho y evitar los mareos y dolores de cabeza debo tomar de Quince a VEINTE gotas de

HIPODERMOL?

Pues temo nota ahora mismo de ello.

SARNA

El mejor antisárnico **SULPHOSAL CLEDERA**

Curación en 24 horas, (sin baños). Hace desaparecer el sarpullido antiguo de la cara, eczemas, herpes, manchas y granulaciones; procedan o no de enfermedades secretas. Primer antisárnico líquido. Ocho años de éxitos y de honrosas distinciones otorgadas por eminencias Médicas que prefieren el Sulphosal a otros similares; acreditan su bondad para la curación pronta de la Sarna y otras enfermedades de la piel. Rechazar imitaciones.

DE VENTA **FARMACIA DEL MEDIODIA**

Atocha, 110, Madrid y principales boticas

PRECIO 150 PESETAS

FERRETERIA Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico

Lámparas de Filamento metálico marca «Osram» «Metal» y $\frac{A}{E}$ —Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y capallerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

ESPINO ARTIFICIAL Cementos de la acreditada marca **EL LEON**

No equivocarse (frente al Ayuntamiento) — Teléfono, núm. 127

Maquinaria agrícola «COLLADO»

Segadoras, atadoras, agavilladoras y aventadoras

Grandes talleres y almacén: **BARRIO DE SAN ANTON — ALBACETE**

Legítimos arados, solo de acero, de vertedera fija y giratoria, garantizados Legítimos trillos COLLADO, tipo 1919, es preferido por todos los labradores Maquinaria vinícola de todas clases.

Reparaciones en toda clase de maquinaria, calderas de vapor, locomoción, rilladoras, motores tractores, bombas y todo cuanto se relacione con la avusud ria metalúrgica.

Todos los trillos que otra casa vendió con mi nombre el 1917 y 1918, se reformarán al nuevo tipo 1919;

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

56 años de existencia

Seguros sobre la **VIDA**—Seguros contra **INCENDIOS**

Seguros de valores — Seguros contra accidentes

Sub director en Guadalajara D. Luis Ramirez Plaza de Don Pedro 1

CALZADO NACIONAL

TIPOS DE TASA

Depósito y venta en el popular BAZAR

LA TIJERA DE ORO

Especialidad en calzado de goma de fabricación propia

PRECIO FIJO VERDAD — Teléfono, 132 — Guadalajara

BERNARDINO OLMEDA

MARMOLISTA

Se hacen esculturas, panteones y lápidas en piedra y mármol.

También se montan soleras y rulos de piedra berroqueña para molinos aceiteros.

GRANDES FACILIDADES PARA LOS PAGOS

PLAZA DE JAUDENES, 65.—Talleres en el tejat de la Plaza de

Toros de Demetrio de Lucas.—GUADALAJARA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acacias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.